

中共朔州市委机关报

社会主义核心价值观基本内容:

富强 民主 文明 和谐自由 平等 公正 法治爱国 敬业 诚信 友善



奋进新征程 建功新时代

一字记嘱托 山西答卷 朔州篇

"两驾马车"齐驱 发展动能劲足

-朔州市上半年经济基本盘观察

记者 符烨邦

近日,朔州上半年经济"成绩单"揭晓。全市完成固定资产投资178.3亿元,同比增长10.8%,实现社会消费品零售总额157亿元,同比增长-0.3%。经济"三驾马车"中"两驾"增幅半年内两次稳居全省第一,表现实属亮眼和不易。

今年以来,朔州坚持稳字当头、稳中求进工作总基调,以超常规的举措和力度推进经济稳进提质,交出了"半年红"答卷,稳住了经济运行"基本盘",也显示出了更加让人看好的未来发展"基本面"。

强优势 保支撑培 育 新 动 力

"多亏了各界帮忙和自身努力,恢 复生产以来,我们产能逐步恢复,目前 日均产2500吨左右原煤。"中煤茂华东 易煤业有限公司董事长瞿伟介绍。

朔州煤炭资源富集,抓固投首当其冲要从优势产业出发。茂华东易煤业公司自6月27日开始复工复产以来,所有工作人员加班加点,对照核定产能90万吨,铆足马力保障原煤供应。

除了茂华东易煤业公司之外,东洼 北、玉龙2座煤矿也在上半年复产,下 窑煤矿7月份由基建转投产。加之部 分煤矿产能核增对设备采购需求加大、 智能化工作面改造升级等因素影响,上 半年全市煤炭产业固投力度总体不减。

固投扩大,技术提质,生产提效。 越来越多的"乌金"从地下转到地上,为 国家和地方的经济发展贡献着"光"和

对于固投支撑性行业的另一个大 头——电力,朔州同样发力精准,依托 境内丰富的山地、风力资源,大力发展 风力、光伏等新能源产业,电力基建投

资持续稳定增长。 3月,总投资16.49亿元的平朔煤矸石发电150MW农光储氢一体化项目、国电海丰平鲁90MW光伏发电项目、海晶太阳能90MW光伏发电项目在平鲁区下水头乡大松沟村集中开工;4月,总投资5.5亿元的朔城区100MW光伏储能项目开工;5月,总投资5.4亿元的应县边耀100MW光伏发电项目开工;华能山阴2×100万千瓦"上大压小"煤电项目稳步推进;朔州市华朔新能右玉技术有限公司实施的右玉400MW/800MWh独立储能项目进入采购设备阶段……

据统计,上半年全市电力工业投资 完成41.2亿元,新能源发电投资完成 35.6亿元,增长262.7%。煤电行业增 加值同比增长6.9%,拉动全市工业经 济增长6.3个百分点,对全市的贡献率达94.5%

一笔笔煤电工业投资巩固了朔州 煤电大市的地位,为经济带来了活力, 为能源保供增加了保障,也让固投"这 驾马车"的作用发挥得更为积极。

抓项目 重落地 赋 能 大 发 展

如果说投资是宏观经济运行的重要指标,是促进经济平稳运行的重要保障,那么重点项目则是稳增长促发展的"顶梁柱",是经济发展的"动力之源"。

进入6月份,朔州民用机场建设工地一派火热。工人师傅们正在紧张地进行外立面幕墙龙骨焊接,打孔、切割作业。这座总投资9.54亿元的省、市重点工程航站楼主体结构已基本完工,转入室内装修阶段,预计今年年底全部竣工。项目建成后将进一步完善山西省立体交通综合网络运输体系,推动朔州加快开放发展。

6月30日,总投资6.8亿元的神头泉城市生活供水工程正式开工。该项目作为永定河流域投资有限公司与华朔水务公司共同投资开发建设的输水工程,建设完成后将直接引用神头泉优质水资源解决山阴县、怀仁市、应县三地城市发展用水需求,造福百姓。

值得一提的是该项目管材及设备采购项目公开招标中,来自于朔州本土的另一家公司——北京韩建河山朔州分公司喜中标,预中标金额4310万元。朔州优质管材不出本土,实现了规模化应用。

今年,朔州市按照"链长制"工作思路,确定七大重点产业链、15户链主企业和37户链核企业。链状产业之间相互联动,又形成了区域产业集群的循环发展,使得企业发展实现了提质增效。

不仅如此,朔州市还制定出台《落实稳经济一揽子政策措施的工作方案》《促进工业经济平稳增长实施方案》等措施,助力企业"轻装上阵",增资扩产;深化"承诺制+标准地+全代办"改革,开展重点工程项目百项堵点疏解行动,推动重点工程项目全力开复工。今年,朔州计划实施重点项目72个,年度投资201.7亿元。仅上半年,全市完成工业投资98.3亿元,同比增长28.1%,工业投资占全部投资的比重为55.1%,较上年提高7.4个百分点。

迎着秋日暖阳,一项项重大工程加紧建设,一条条生产线机身隆隆。铿锵奋进的足音回响在朔州大地,新建重点项目正成为朔州经济高质量发展的重要引擎。

做品牌 促消费 释 放 新 潜 力

6月18日,"晋情消费 悦享朔州" 2022年朔州市政府消费券发放活动举行。2000万元政府消费券,第一时间 通过云闪付平台和微信小程序进行了 发放。

与以往不同的是,此次微信小程序 消费券还专供本土特色产品,由专业主 播在朔州新产品展销馆直播带货,农家 鸡、富硒醋、藜麦小杂粮、古城酸奶等本 土特色产品一经亮相,立马引发了一波 接一波抢购热潮。

"直播带货""抢消费券"掀起了购物热,让更多人见识到了"朔州好物"。同样,一场场特色文旅活动推陈出新,也带旺了旅游市场,带火了"大美朔州"的"夜经济"。

盛夏时节,行走在朔城区万达广场、桑干河文旅新天地广场,人潮涌动、热闹非凡。商场内,各大购物餐饮场所打折促销声此起彼伏。商场外,小招牌、小商品、小夜灯……"后备箱"小店比比兼是。商场深处,霓虹灯闪烁,DJ燃动,美食飘香,方寸之地陶醉着市民的耳朵,撩拨着市民的味蕾。

与此同时,朔州还策划了多条"乡村旅游"主题旅游线路,多维度促进假日文旅消费。落实国家"家电下乡"、"汽车下乡"等一系列支农惠农政策,繁荣农村市场。开展"晋情消费·悦享朔州"汽车消费补贴活动,对购买燃油车辆和新能源车辆的个人消费者给予3000元至6000元分档次补贴。上半年,发放核补资金337万元,拉动汽车消费1.41亿元。

消费活力持续释放的背后,同样离不开政府引导、政策支持。近年来,朔州先后出台了"推进服务业提质增效行动计划""服务业57条"等政策文件,从融资信贷、财政担保补贴、税收减免等多个方便指导帮助服务业、餐饮业、旅游业、零售业渡难关、恢复发展。

得益于这些助企纾困政策的精准 直达,上半年,朔州执行减税降费11.9 亿元,为27359户企业发放乡村振兴贷 款183.44亿元,为1499户企业减免利 息1.59亿元。商家注入了新活力,消费 有了新动力。

这就是朔州上半年"两架马车"的 答卷。

行而不辍,未来可期。2022年下半年的大幕已徐徐拉开,展望前程,朔州将踔厉奋发,笃行不怠,继续大抓煤电、大抓项目、大抓消费,让"全年红"的希望升腾起来,为高质量发展积蓄后劲。



过去以种植玉米为 主,农闲的时候,村 民都在家里,想找 一份适合农闲做的 工作很不容易。从 2019年开始,朔城 区甘源种植专业合 作社通过"公司+ 农户"的运行模式 流转土地1200亩, 实施技术指导和包 产包销的方式带动 周边农户参与彩椒 种植。在合作社的 技术引领,统一管 理下,神西村的彩 椒品质越来越好, 除了销往国内各大 城市外,还出口俄 罗斯、泰国、新加坡

神头镇神西村

^{也。} 罗文平 张小菊 摄

吴秀玲带队赴山西云时代技术有限公司考察

促进互联互通信息共享 实现集约高效安全发展

盛佃清阳军参加

本报讯(记者符牌邦)8月15日,市委副书记、市长吴秀玲带队赴山西云时代技术有限公司考察。山西云时代有限公司党委书记、董事长盛佃清,党委副书记、总经理阳军,市委常委、副市长武跃飞参加。

山西云时代技术有限公司是我省首家国有独资数字信息化重要骨干企业,也是发展数字信息产业和数字政府建设的省级平台、行业龙头。吴秀玲深入了解了企业时代云、大数据产业园、信创产业园以及五大业务板块

和山西省疫情管理平台建设等情况,并围绕加快数字政府建设等工作召开对按应谈会

吴秀玲代表市委、市政府向山西云时代公司对朔州发展的关心、支持和帮助表示感谢。她说,加强数字政府建设对提升政府治理效能、优化营商环境意义重大。近年来,朔州深入贯彻落实习近平总书记关于数字中国建设的重要指示精神,全力推动数字政府建设,数字化转型成为全方位推动高质量发展新引擎。希望山西云时

代技术有限公司与朔州加强合作,充分利用现有电子政务基础,促进互联互通和信息共享,增强电子政务安全保障能力,助推朔州电子政务实现集约、高效、安全发展。

盛佃清指出,安全是建设数字政府的基石。山西云时代有限公司将立足朔州经济社会发展需求,充分发挥自身优势,在数字政府、产业数字化、能源互联网建设等方面深化交流合作,为朔州数字政府建设保驾护航,助推全方位高质量发展。

走进县城看发展

怀仁:幸福之城 文明花开

通讯员 王荣 王晓丽

文明之花开遍城,幸福溢满新怀仁。走进怀仁这座城市,处处都能感受到"创文"带来幸福感。城市道路宽阔,背街小巷整洁,老旧小区改造升级,广场公园遍布城区,体育馆、图书馆、展览馆,"红马甲"志愿者随处可见,"怀仁好人""文明家庭"层出叠现…… 去年1月,怀仁市成功人选2021-2023

宏年1月,怀仁市成功人选2021-2023年创建周期全国文明城市提名城市后,对照《全国县级文明城市测评体系》(2020年版)的要求,立即制定了《怀仁市2021年创建全国文明城市实施方案》。通过全面实施"一把手"工程,坚持做到全面达标、项目化管理和问题导向,主攻薄弱环节,补齐城乡建设管理短板,创新工作举措,打造文明创建亮点,在创建首年,收获了全面动员、全城覆盖、全民参与的首战告捷。

今年,在该市市委、市政府的高度 重视下,"创文"作为重点工作全力全面 持续推进,继续将建文明城、创文明市, 让人民生活更幸福作为最终目标,全市 "一盘棋"部署,"一体化"推进,形成上 下贯通、左右互通、整体联动、合力推进 的良好工作局面。

6月2日,怀仁市隆重召开了2022年创建全国文明城市暨创建全国"双拥"模范城工作推进会,一时间,从领导干部、到市民学生,纷纷提振信心、统一步调再出发,为今年的创建工作的开展铆足干劲,备战"双城联创"关键战、攻坚战。

在云东街道,"体验传统情暖端阳" 主题活动正在开展,居民和社区工作人员齐动手、同参与,一边包粽子一边唠家



常,现场弥漫着粽叶的清香,洋溢着节日的气氛,一片和谐欢快的景象。

在怀仁市妇联"弘扬家风清廉建设,推动文明家庭创建"宣讲会上,曾获得"全国抗疫最美家庭""朔州市最美抗疫奋斗者"称号的主讲人杨卫军,用自己家庭的一件件动人故事,讲着文明家庭该有的样子。

在怀仁清凉山生态旅游景区,该市文化旅游发展促进中心的干部职工及景区工作人员,齐心协力把南山北山、卫生死角进行了彻底清扫,在他们的带动下,游客也加入其中,共同营造出一个整洁、舒适、安全的旅游环境。

在怀仁实验三小,该市新联会志愿者 正在开展"人人参与自救互救、共建共享 文明社会"防溺水安全知识宣讲活动。志 愿者们以青少年群体为重点,通过走进校 园、走进社区、走进企业,开展防火、防溺 水自救知识等多种形式的公益讲座活动, 为全市青少年儿童的安全保驾护航。

在怀仁菁苗幼儿园,怀仁市新时代 文明实践指导中心携青年志愿者协会 开展"童心向党 爱我中华"公益体验活动,为孩子们讲党史,引导孩子们要知 党史、感党恩;孩子们则以《童心向党》 《最美中国》的非洲鼓、手势舞回应,现 场氛围温馨、阳光。(下转第三版)

莫道桑榆晚,为霞尚满天。在常人 眼里,很多高寿老人都是被关心、关爱 的对象,但在朔州,偏偏有这么一位退 役老军人,自己进了耄耋之年,却一直 惦记家乡人的冷暖。

这位退役老军人名叫何武晓,今年已是92岁高龄。老人曾经参加过抗美援朝战争。后来转业到了大同,直到退休。老人告诉记者,因为从小饱受生活磨难,心里种下了"大爱"。参加工作后,他便开始了自己的热心"事业"。

何武晓对记者说,农业合作化时, 我就开始扶贫了,给村里买过化肥,买 过水泥、柴油机,买过农用车,都是我自 己的钱。前几年,我在大同市走街串户 收旧衣服,然后免费发往应县、朔城区, 发了30车,大部分村都发了。

何武晓老人的家乡是朔城区南榆

小特写

耄耋老人情系家乡 热心扶贫济困半世纪

符烨邦 刘磊

林乡何庄村。他退休后时间多了,就经常往来大同、朔州两地,为家乡人民送衣服、粮油和日用品。这几日,他又带来了200多件物品,受到了家乡人民的夸奖称赞。村民何计对记者说,老人家给衣服,我到冬天也不愁衣服。村民何建业说,他每年回来看望老人老汉,以前给衣服,后来给些吃的喝的、米面,老人老汉都盼他回来。

一米一粟,皆是省吃俭用购买;一

丝一缕,承载爱心与牵挂。在老人随身带的一本册子里,密密麻麻记载了这些年扶贫济困情况,数字无声,却见证着他对这片土地深沉的爱。如今,老人的年纪越来越大、行动也越来越不便,但他扶贫济困的热心始终不减。

何武晓最后对记者说,虽然自己身体不如过去了,但是可想干了,老是感觉不满足。给村里发了30车衣服,不满足,这不是又拿来了。

8月17至18日 我市将再次出现较强降雨

本报讯(记者 武跃林)8月16日记者从市气象台获悉,受冷暖空气共同影响,预计8月18日凌晨我市将再次出现强降雨天气,强降雨时段主要集中在18日白天,累积降雨量30~60毫米,局部地区可达或超过80毫米,并可能伴有

30毫米/小时以上的短时强降水,18日

夜间降雨趋于结束。

17日:全市晴转多云,午后有分散性 阵雨或雷阵雨,17日后半夜有小到中 雨,局地伴有短时强降水。

18日:全市阴有大雨,局部地区有暴雨,并伴有短时强降水。

19日:全市多云转晴天。

暴 生 及

气过程。 市气象台建议 .8 月以来我市際

21日前后全市还将有一次降雨天

市气象台建议,8月以来我市降雨量远超常年同期,加之本次强降雨的落区叠加效应,极易引发地质灾害、中小河流山洪、农田渍涝、城市内涝等次生及衍生灾害,同时对公路交通、山区房屋、桥梁涵洞等有较大影响,请有关部门加强防范,注意防范短时强降水、雷暴大风对交通运输、生产生活、疫情防控等的不利影响,及时关注气象灾害预警信息,提前采取防御措施。